RAPORT WYNIKOW MATURALNYCH — PRZEDMIOTY OBOWIAZKOWE

1. Jezyk polski- 2014
2. 180 os.
3.  Wyniki szkoty na tle:
szkota wojewddztwo | okreg kraj
Wynik | e6 139 51,73% 50,32% | 51%
procentowy
Wynik >< 6 6 2
staninowy
4.  Wyniki klas.
Li 2 .
. 'cfba Sredni Sredni Stanina - L
Liczba osob, . . Najnizszy | Najwyzszy
wynik wynik
zdajacych | ktore nie wynik wynik
punktowy | procentowy | okregu
zdaty
3A 29 0 42,06 60% 6 34% 86%
3B 31 0 48,74 70% 6 43% 94%
3C 29 0 49,31 70% 6 44% 91%
3D 30 0 43,1 62% 6 33% 87%
3E 28 0 44,85 64% 6 40% 86%
3F 31 0 48,51 69% 6 40% 97%
5. Stopien fatwosci poszczegdlnych zadan zgodnie ze wskaznikami OKE.

a) Wspoétczynnik tatwosci testu z okresleniem stopnia trudnosci testu:

Szkota: 0,66 umiarkowanie trudny

3A:
3B:
3C:
3D:
3E:
3F:

0,60 umiarkowanie trudny
0,70 fatwy
0,70 fatwy
0,62 umiarkowanie trudny
0,64 umiarkowanie trudny
0,69 umiarkowanie trudny




b)Zadania tatwe i bardzo tatwe:

zadania . . . .
bardzo N - wspotczynnik wspoftczynnik
Iatwe sprawdzana umiejgtnosc tatwosci zadan | tatwosci zadan

OKE IvLO
Odczytywanie sensu fragmentu
tekstu; przetwarzanie informac;ji
(Dlaczego prawdziwa mitosc¢ jest taka
Zad.12 trudna i jest jej tak mato? Odpowiedz 0,90 0.97
zgodnie z  poglgdami  autorki
wyrazonymi w podsumowaniu tekstu).
Odczytanie funkcji zabiegu
jezykowego (Wyjasnij celowos¢
Zad.10 zastosowania w akapicie 4. 0,75 0,91
czasownikow w pierwszej osobie liczby
pojedynczej i liczby mnogiej).
zadania wspotczynnik wspofczynnik
fotwe sprawdzana umiejetnos¢ tatwosci zadan | tatwosci zadan
OKE Lo
Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej
tekstu oraz  nazywanie  funkgji
Zad.11 kompozycyjnej (Okresl funkcje, ktorg 0,59 0,85
petni w catym tekscie zdanie
rozpoczynajgce ostatni akapit).
Odczytywanie sensu fragmentu tekstu
(Na podstawie akapitu 1. (z przypisem)
Zad.1 wyjasnij, co  stanowifo  pokarm 0,79 0,84
duchowy dla bohaterow utworu

Platona Uczta).




Zad.7

Odczytywanie sensu fragmentu tekstu
(Autorka ukazuje mitos¢ z punktu
widzenia  reprezentantow  roznych
dziedzin mysli ludzkiej. Przedstaw, na
czym polega istota mifosci zdaniem: A.

naukowca — biologa (akapit 3.)...).

0,75

0,82

Zad.9

Zadanie zamkniete- rozpoznanie istoty
ironii  (Zdanie: Nie umiemy sie
przyjaznic, nie umiemy sie
porozumiewad, ale jgtrzy¢ — o, do tego
jestesmy  wrecz  uzdolnieni  jest
ironiczne, poniewaz autorka. Zaznacz

wtasciwg odpowiedz).

0,68

0,80

Zad.4

Odczytywanie sensu fragmentu
tekstu. Wyszukiwanie w tekscie
argumentow (Podaj dwa argumenty,
ktorymi autorka uzasadnita poglqgd, ze
mitosci nie mozna ograniczy¢ do

biologii).

0,72

0,78

styl

Pisanie tekstu wtasnego w stylu
zgodnym z  zastosowang formg

wypowiedzi.

0,54

0,77

Zad.2

Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej
tekstu oraz  nazywanie  funkcji
kompozycyjnej (Jakq funkcje w
kompozycji tekstu petni przywotanie

Uczty Platona?).

0,46

0,76

Zad.8

Wskazywanie  dominujgcej funkgcji
jezykowej w danym zdaniu (Do
kazdego z podanych zdan dobierz

funkcje jezykowq, ktéra w nim

0,52

0,74




dominuje. A. fatyczna B. informacyjna

C. impresywna D. ekspresywna).

kompozycja | Segmentowanie tekstu wypracowania. 0,53 0,72

¢) Zadania trudne i bardzo trudne:

zadania . , . .
trud wspotczynnik wspotczynnik
rudne .. g
. sprawdzana umiejetnosc tatwosci zadan tatwosci zadan
i bardzo
OKE IVLO
trudne
Zad.5- 0,51
Zad. 13- 0,37 Wskaza¢ funkcje
Brak Najstabiej poszto zadanie: .y zastosowania
Przypisac nr
personifikacji,
akapitéw
antytezy i
wyliczenia

6. Analiza trudnosci zadan.

a) Arkusz standardowy: Czes¢ 1 — czytanie ze zrozumieniem.

Wynik matury z jezyka polskiego okazat sie dla naszych uczniéw na granicy
umiarkowanie trudnej (4 klasy)- tatwej (2 klasy), gtéwnie dlatego, ze brak byto zadan, ktérych
wspotczynnik tatwosci  wskazywatby, Zze sg one bardzo trudne i trudne. Uczniowie
odpowiadali na 13 pytan do fragmentu trudnego, niemal filozoficznego tekstu Barbary
Skargi: O mitosci. Srednia szkoty z czeéci 1. wyniosta 74,77%, co daje 14, 95pkt./20 pkt.
Oznacza to wobec ubiegtego roku wynik gorszy o 0,34pkt., a stopien trudnosci testu czytania
okazat sie umiarkowanie trudny. Wyniki procentowe za poszczegdlne zadania przedstawia
wykres nr 1. Najtrudniejsze zadanie nr5, za ktére uczerh mégt otrzymac 2 pkt. i sktadato sie z
dwéch polecen, najpierw nalezato wybraé sposrdd pieciu wskazanych srodkéw stylistycznych
trzy zabiegi jezykowe zastosowane przez autorke w wybranym zadaniu, a nastepnie okresli¢
ich role w budowaniu obrazu mitosci. Uczniowie najczesciej w tej drugiej czesci zadania
definiowali srodek wyrazu, zamiast odniesé go do tekstu. Na uwage zastuguje fakt, ze do
tekstu co prawda sformutowano 13 zadan, ale w wielu (5zadan) nalezato wykona¢ co
najmniej dwa czasochtonne procesy. Takie rozwigzanie testu czytania ze zrozumieniem jest
zapowiedzig typéw zadan w maturze 2015. Dlatego nalezy trenowa¢ umiejetnosci zwigzane
z rozpoznawaniem srodkéw wyrazu danego stylu, np. publicystycznego, perswazyjnego,
stylu eseju, itd. Powtorzy¢ z obecnymi klasami maturalnymi wiedze z gimnazjum dotyczaca




gramatyki opisowej. Nalezy rowniez ¢wiczy¢ zadania typu: prawda/ fatsz, na dobieranie,
przeksztatcanie zdan, streszczanie logiczne —plan wypowiedzi i streszczanie w obrebie
okreslonej liczby stow (40-60). Uczniowie najlepiej radza sobie
z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetnosci odczytywania senséw fragmentoéw,
argumentowania, cytowania, znajdowania idei, odtwarzania i przetwarzania informaciji,
okreslania cech stylu i jezyka.

Wyniki procentowe za poszczegdlne zadania przedstawia wykres.

Szkota: czytanie ze zrozumieniem- wyniki za poszczegdélne zadania- wykres nr 1
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b) Arkusz standardowy: Czes¢ 2 - pisanie wtasnego tekstu w zwigzku z tekstem
literackim zamieszczonym w arkuszu.

Uczniowie pisali analityczno- interpretacyjne wypracowanie na jeden temat wybrany
sposrod 2 tematow:

Temat 1. Zotnierskie emocje bohateréw Potopu Henryka Sienkiewicza. Na podstawie
przytoczonego fragmentu powiesci omow stany emocjonalne, zachowania i sytuacje
ukazanych w nim postaci.

Temat 2. Na podstawie fragmentu Wesela Stanistawa Wyspianskiego poréwnaj poglady
Poety i Gospodarza na temat poezji narodowej oraz przedstaw sgdy bohateréw o Polakach.

Oba tematy wydaty sie nam trudne, tym bardziej, mimo stabszego wyniku- pozytywnie
zaskakujg. Uczniowie, ktérzy osiggneli stabe wyniki z catej matury przede wszystkim nie
opanowali tredci lektur i ich struktury, poniewaz najczesciej otrzymywali bardzo mato
punktow z modelu odpowiedzi. Ten wspodtczynnik tatwosci pokazuje, ze byto to zadanie



umiarkowanie trudne, ale juz zestawienie wyniku procentowego szkoty z ubiegtorocznym
wskazuje na spadek o ok. 10% lub ok.7 pkt. Uczniowie bardzo dobrze poradzili sobie ze
stylem wypracowania i z kompozycjg, dobrze z jezykiem i zapisem (na poziomie
poréwnywalnym z rokiem ubiegtym), najgorzej z analizg i interpretacja fragmentéw lektur.
Trzeba tez dodaé, ze tematy nie byty ciekawe, fragmenty dobrane bardzo przypadkowo i w
dodatku takie, ktorych nie omawia sie standardowo na lekcjach. Wyzisze wyniki otrzymata
szkota réwniez za tzw. walory.

Srednia szkoty z czesci 2. wyniosta 62,72%, co daje 31,36/50 pkt. Wyniki procentowe za
poszczegdlne umiejetnosci przedstawia wykres nr2. Trudno ustali¢ wnioski do dalszej pracy z
tej czesci matury na podstawie tegorocznych wynikéw, poniewaz w roku nastepnym
catkowicie przeformutowane zostajg zadania wypracowania. Temat pierwszy bedzie dotyczyt
fragmentu prozy lub dramatu i bedzie to rozprawka. W temacie drugim uczen bedzie musiat
zinterpretowaé podany wiersz, bez wskazéwki interpretacyjnej. Oba tematy bedg musiaty
mie¢ forme argumentacyjna.

Szkota: wypracowanie- wyniki za poszczegélne zadania- wykres nr 2
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c) Zestawienie wynikow poszczegdlnych klas.



3a-290s. | 3b-310s. | 3c-30 0s. | 3d-30 0s. | 3e-28 os. | 3f-25 0s. | Szkota
Czyt.zezro.- | 1463p. | 15,32p. | 15,79p. | 13,93p. | 15,25p. | 14,70p. | 14,95p.
20 pkt.
Modelodp. | 111p. | 15,09p. | 14,72p. | 12,34p. | 12,03p. 15p. | 13,42p.
-25 pkt.
Kompozycja- 3,2p. 3,58p. 3,96p. 3,68p. 3,35p. 3,83p. 3,61p.
5pkt.
Styl—5 pkt. 3,4p. 3,9p. 4,17p. 3,62p. 4p. 4,09p. 3,88p.
Jezyk- 12 7,7p. 8,7p. 8,79p. 7,86p. 8,14p. 8,45p. | 8,32p.
pkt.
Zapis- 3pkt. 1,76p. 1,9p. 1,65p. 1,82p. 1,82p. 2,19p. 1,86p.
Walor- 4pkt. Op. 0,22p. 0,2p. 0,06p. 0,25p. 0,22p. 0,16p.
érednia 41,86p. | 48,74p. | 49,31p. | 43,34p. | 48,85p. | 48,51p. | 46,27p.
70pkt. 60% 70% 70% 62% 64% 69% 66%
a) Tendencja rozwojowa szkoty.
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W stosunku do zesztego roku wyniki poziomu podstawowego sg gorsze o 3%, a mimo tego
tendencja szkoty jest zdecydowanie lepsza, co obrazuje wykres tendencji rozwojowych.
Oznacza to, ze zesztoroczne wyniki sg zdecydowanie niemiarodajne w poréwnaniu z rokiem
2014 i EWD powinno by¢ w tym roku lepsze.

7. Wnhnioski.
W dalszej pracy nalezy uwzglednié nastepujace zalecenia:

o Zwiekszy¢ pule punktéw na sprawdzianach z lektur oznaczonych *, by
zmotywowac ucznidw, ktére mogag pojawi¢ sie na maturze lub ktére mozna
wykorzysta¢ w funkcji argumentacyjnej (temat 1) lub w funkcji kontekstu (temat
2).

e W ramach projektu i systemu przeprowadzania mini-matur zwiekszy¢ nacisk na
monitorowanie wynikdw poszczegdlnego ucznia, by mdc zindywidualizowac
zajecia wyréwnawcze dla uczniow majacych trudnosci
z konkretnymi umiejetnosciami.

e Tworzyé po kazdej diagnozie liste kompetencji, z ktérymi uczniowie radzg sobie
najgorzej czyli ¢wiczy¢ te kompetencje, ktére sprawiajg najwiekszg trudnosc,

- w formie krétkich czesto 5-6 zdaniowych tekstach budowac zadania
sprawdzajgce rozumienie tekstu na poziomie komunikacji

- umieszczanie analizowanych tekstéow w odpowiednich kontekstach
kulturowych, biograficznych i historycznych, od tego zalezeé¢ beda punkty z
gornej tabeli;



8. Woykresy:

- ¢wiczenie jezykowych kompetencji, np. poprzez ocenianie wzajemne
wypracowan i poprawianie btedow;

- znajomosci zasad ortograficznych oraz umiejetnos$é sprawnego postugiwania
sie stownikiem ortograficznym i poprawnej polszczyzny- zapis i jezyk
wypracowania (zwrdéci¢ uwage na zapis czytania ze zrozumieniem oraz innych
form wypowiedzi pisemnej typu kartkdwka z lektury);

- umiejetnos¢ rozpoznawania wskazanego Srodka jezykowego i jego funkcji w
tekscie- czytanie ze zrozumieniem;

- umiejetno$¢ wskazywania i nazywania struktury tekstu, np. zasad
kompozycji, cech gatunkéw publicystycznych i paraliterackich oraz
wskazywania $rodkow Swiadczacych o intencjach autora- czytanie ze
zrozumieniem;

- powtdrzyé materiat gramatyczny z gimnazjum;

-¢wiczy¢ formutowanie stanowiska (tezy, hipotezy oraz tezy interpretacyjnej),
argumentow i wnioskdow;

-éwiczy¢ zadania na dobieranie, krétkie streszczenie, zadania typu: prawda/
fatsz, uktadanie planu kompozycyjnego i dekompozycyjnego.

Raport opracowata: Dorota Chwalisz

a) Czytanie ze zrozumieniem
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